

Зенько В. А., студ. 202 гр.

Научный руководитель – Коваленя Е.Г.

ОРГАНЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ В СИСТЕМЕ МЕЖДУНАРОДНОГО КУЛЬТУРНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

Республика Беларусь разрабатывает и осуществляет культурную политику, направленную на сохранение, распространение и популяризацию белорусской материальной и духовной культуры при осуществлении межкультурного взаимодействия. Согласно 11 статье Закон Республики Беларусь «О культуре»: «государственное регулирование и управление в сфере культуры осуществляется Президентом Республики Беларусь, Правительством Республики Беларусь, Министерством культуры Республики Беларусь, местными исполнительными и распорядительными органами и другими государственными органами в пределах их компетенций» [1, с. 6]. Деятельность органов государственного управления направлена на содействие международному культурному сотрудничеству, развитию культурных связей с соотечественниками, проживающими за пределами страны, а также на реализацию проектов международных организаций, осуществляющих деятельность в области культуры.

Правовые основы международного культурного сотрудничества Республики Беларусь закреплены в Конституции страны, Законе «О культуре», международных договорах Беларуси, решениях международных организаций, членам которых является Республика Беларусь. В законе Республики Беларусь «О культуре» в статье 50 закреплены задачи культурной деятельности страны при реализации международного культурного сотрудничества – это «обогащение культурной жизни белорусского народа, приобщение граждан,

проживающих в Республике Беларусь, к ценностям мировой культуры, ознакомление мировой общественности с культурой Беларуси, интеграция белорусского национальной культуры в мировую культуру и мировое информационное пространство [1, с. 19].

В статье 52 закона «О культуре» Республики Беларусь утверждены направления межкультурного взаимодействия Беларуси с другими странами: «международный культурный обмен; поддержание культурных связей с соотечественниками, проживающими за рубежом; сохранение и охрана культурных ценностей; организация и (или) проведение культурных мероприятий» [1, с. 20].

Международный культурный обмен является важным фактором международных отношений в условиях интеграции. Министерство культуры совместно с Министерством информации при поддержке Министерства иностранных дел начало реализацию проекта «Беларусь сегодня», в рамках которого планируется ежегодно передавать в фонды крупнейших библиотек мира лучшие книги отечественных издательств, которые будут презентовать социально-экономическую и политическую ситуацию в нашей стране, её многовековую историю и лучшие достижения культуры, что будет содействовать информированию мировой общественности о жизни в Беларуси и формированию положительного имиджа страны в мировом пространстве. В рамках проекта «Беларусь сегодня» планируется передача книг национальным библиотекам России, Украины, Польши, Германии и других стран [3].

Республика Беларусь является членом межправительственного Совета по гуманитарному сотрудничеству государств-участников Содружества Независимых Государств наряду с Азербайджанской Республикой, Республикой Казахстан, Республикой Молдова, Республикой Таджикистан, Республикой Узбекистан, Российской Федерации и

Украиной [4]. Среди мероприятий, которые организует Совет по культурному сотрудничеству, можно выделить такие фестивали, как Открытый кинофестиваль стран СНГ, Латвии, Литвы и Эстонии «Киношок» в Анапе, Бакинский международный кинофестиваль «Восток–Запад», Минский международный кинофестиваль «Листопад», Международный кинофестиваль стран СНГ, Латвии, Литвы и Эстонии «Новое кино XXI века». Это позволяет странам СНГ делиться межкультурным опытом и сохраняет торгово-экономические контакты.

Направление межкультурного взаимодействия поддержание культурных связей с соотечественниками, проживающими за рубежом, реализуется через государственную программу сотрудничества с белорусами зарубежья «Белорусы в мире», действующей с 2013 г. при поддержке Министерства культуры и Министерства иностранных дел Республики Беларусь в 2013 г., направленная на обеспечение комплексного взаимодействия органов государственного управления, общественных объединений республики с белорусами, проживающими за пределами страны, привлечение белорусской диаспоры к участию в реализации программ по продвижению белорусской материальной и духовной культуры в межкультурном сотрудничестве. Программа направлена на развитие партнерского взаимодействия с белорусами зарубежья в социально-экономической, информационной, образовательной, культурной и других сферах.

Открытие в 2007 г. Культурного центра при Посольстве Республики Беларусь в Республике Польше содействует развитию международного культурного сотрудничества популяризации лучших достижений национальной культуры Беларуси. Центр начал функционировать в рамках реализации государственной программы «Белорусы в Польше». Основными задачами зарубежного культурного центра являются:

популяризация белорусской культуры и оказание помощи в проведении мероприятий белорусским организациям, которые работают в Польше; издание ежеквартального информационного бюллетеня на белорусском и польском языках. При культурном центре функционируют Белорусское общественно-культурное товарищество, Музей и Центр белорусской культуры в г. Гайновке [3].

В рамках направления межкультурного сотрудничества Беларусь с другими странами как сохранение и охрана культурных ценностей с 2012 г. действует программа «Замки Беларусь», утверждённая Советом Министров Республики Беларусь и Министерство культуры. Программа предусматривает реализацию ряда мероприятий по сохранению и охране историко-культурных ценностей: замков, дворцов, замчищ, памятников архитектуры, об архитектурных особенностях которых сохранились документальные свидетельства. В 2000 г. в список всемирного культурного наследия вошел замковый комплекс «Мир». Еще два объекта Беларусь пополнили Список всемирного культурного наследия ЮНЕСКО в 2005 г. Это «Архитектурно-культурный комплекс резиденции Радзивиллов в Несвиже» и пункты геодезической Дуги Струве.

Деятельность Республики Беларусь в международной культурной сфере направлена на организацию и проведение культурных мероприятий. При участии Министерства Иностранных дел Республики Беларусь, белорусских посольства за рубежом и Министерства культуры проходят Дни национальной культуры в странах, с которыми у республики установлены дипломатические отношения. Культурная программа включает выступления лучших музыкальных, хореографических и театральных коллективов Беларусь. Также организовываются выставки Национального художественного музея Беларусь, Национального исторического музея Беларусь и других учреждений [2, с. 172].

Важной составляющей эффективного межкультурного сотрудничества выступает деятельность Совета Министров, Министерства культуры, Министерства иностранных дел, зарубежных информационно-культурных центров. Особую важность приобретает деятельность белорусских посольств в секторе культурного взаимодействия с зарубежными странами, это способствует улучшению отношений с зарубежными государствами и укреплению белорусского присутствия в мире.

-
1. Аб культуры ў Рэспубліцы Беларусь : Закон Рэсп. Беларусь ад 4 чэрвяня 1991 г. №832-XII : в рэд. от 23 красавіка 2014 г. № 132-З : с іzm. і доп. ад 26.04.2014, 2/2130. – Мінск : Амалфея, 2014. – 20 с.
 2. Беларуская культура сёння : гадавы агляд, 2013 / укл. : К. І. Рэмішэўскі, А.А. Галкін ; рэдкал.: Б.У. Святлоў (старш.) [і інш.]. — Мінск : Інбелкульт, 2014. – 238 с.
 3. Снапковский, В. Е. Международное культурное сотрудничество Республики беларусь [Электронный ресурс] / В.Е. Снапковский / Журнал международного права и международных отношений. – 2011. – № 1. – Режим доступа <http://evolutio.info/content/view/1889/232/>. – Дата доступа : 14.03.2016.
 4. Соглашение о Совете по гуманитарному сотрудничеству государств – участников Содружества Независимых Государств [Электронный ресурс] // Единый реестр правовых актов и других документов Содружества Независимых Государств. – Режим доступа : <http://cis.minsk.by/reestr/ru/index.html#reestr/view/text?doc=2100>. – Дата доступа : 14.03.2016.